

# 孩子,我们谈谈好吗?



采访人: 本报记者 柯其其

被采访人: 女 36岁

山城区某企业职工 如意(化名)

当我给你写这些话的时候,你正在隔壁的房间熟睡,其实我很想坐下来,拉着你的手,和你说话。但是我知道这很难,因为我们昨晚才发生过激烈的争吵,我知道你对妈妈很不满,因为我不让你上网打游戏了,可是你能理解妈妈的良苦用心吗?你说你管不了自己,你叫妈妈打你,孩子,妈妈怎么忍心呢?妈妈只有自己打自己了!妈妈怪自己平时对你关心不够,没有教育好你,妈妈除了哭,还有什么办法呢?我该如何去说服你呢?

孩子,从妈妈怀你开始,我就想你是我的至爱,是要用我整个生命去爱的人。你在妈妈肚子里的时候就一直不安静,怀你6个月、8个月的时候,妈妈都因感觉不舒服而住院。那时妈妈在想:我的孩子一定是个天真活泼

的宝宝。怀你9个月的时候,调皮的你急于从妈妈的肚子里溜出来,迫不及待地要和妈妈见面,为了你的安全,妈妈选择了剖腹产。当护士把你送到妈妈面前,妈妈看到你第一眼的时候就喜极而泣了,妈妈当时想:这是我的孩子,我要用一生来照顾他、呵护他、关心他,只要他幸福,让我吃多大的苦,受多大的罪,我也愿意。

孩子,你小时候挺乖的,那时的你总是很安静,你似乎知道妈妈生育你不容易,除了吃奶和撒尿外,你从没让妈妈觉得你是个难缠的孩子。还记得1996年的“六一”儿童节,那天我们和亲戚去饭店吃饭,因为你一直闹,亲戚就把你带到一边玩。可是没过多大会儿,

你嘴里流着血回来了,当时妈妈看到你流了那么多血,吓得腿都软了。那一次你的小嘴巴被缝了4针,妈妈的心都碎了!当时妈妈只会抱着你哭,妈妈恨自己没有带好你,妈妈恨自己不能替幼小的你去受这个罪,妈妈真后悔啊,妈妈吃什么饭啊,让儿子受这么大的罪!孩子,你知道吗,当时你只有一岁多,可你却用小手摸着妈妈的脸说:“妈妈不哭,妈妈不哭,我不让你哭!”

好孩子,妈妈知道你心里害怕,妈妈知道你疼,可是你怕妈妈难过,你怕妈妈哭,虽然你当时那么小,可是你却知道,妈妈哭是因为心疼你!

自从有了你,妈妈就不止一次向上天祈祷:只要我的孩子快乐、健康地成长,让我做什么我都愿意。可是在你刚刚两岁的时

候,你又一次受到了伤害。那天妈妈在做饭,你和哥哥们在玩,无意中妈妈看到你的小脸上有一道大口子。老天爷啊,好可怕!因为受到了惊吓,妈妈的呼吸都几乎停了,怎么会这样,你才从妈妈怀里离开一小会儿啊!在送你去医院的路上,妈妈不停地哭,你拉着妈妈的手说:“妈妈不哭,妈妈不哭,我不疼。”到医院后,你一直不肯放开妈妈的手,我知道你心里很害怕,可是你却对我说:“妈妈不哭,我也不哭,妈妈不哭,宝宝就不疼了。”孩子,你当时只有两岁啊,可你却感动了在场的每一个人。

后来,你慢慢地长大了。妈妈看到你一天天长高,看到你幸福、快乐地成长,妈妈真高兴。

一直以来,妈妈都认为自己是坚强、不服输的女人。可是自从你爸爸生病以后,妈妈真的感觉到了前所未有的压力,这让妈妈几乎喘不过气来。但妈妈知道,为了我们这个家,为了你,妈妈必须努力,所以妈妈拼命地工作,同时让自己坦然面对发生的一切。在你们面前,妈妈始终都是微笑的,始终都是对未来对生活充满信心的,只是这里面的苦,孩子你又能明白多少呢?

虽然你还是个小孩子,但妈妈还是把爸爸病情告诉你,妈妈之所以不隐瞒你,之所以让你这么小就去承受一些你本不该承受的痛苦,妈妈只有一个念头:希望你懂事。虽然你还是个孩子,可是现实生活就是这样,妈妈必须让你勇敢面对这些,因为你一天天长大,你要学会照顾爸爸,要学会面对生活,要不然,你永远长不大,永远离不开妈妈。

在妈妈心里,你一直都是个好孩子,可是自从你迷上打游戏以后,我们之间开始有了隔阂。因为妈妈不允许你经常上网打游戏,你心里怨恨我。为了上网,你没少和妈妈吵,这些妈妈都理解。因为你这个年龄的孩子都特别贪玩,妈妈本不该强迫你做你

不喜欢做的事,妈妈应该理解你。可是孩子,妈妈一直认为你是个懂事的孩子,天天打游戏,把学业抛在一边的事不应该发生在你身上。

我知道因为爸爸生病,家里的经济状况很不好,让你受了不少委屈,这些妈妈都知道,妈妈也心疼你,妈妈也觉得对不起你啊,孩子!可是,妈妈又有什么办法呢?

昨晚,你又一次让妈妈伤心了。这些天以来,你上网打游戏成了最让妈妈头痛的事。平时你偷偷地玩,我知道你这样做是为了不让妈妈生气,你去奶奶家、姥姥家,总是匆匆忙忙地出门,急急忙忙地回来,就是为了去上网打游戏。孩子,妈妈知道,你不想惹妈妈生气,所以你不在家上网,妈妈知道你也能控制自己,妈妈更知道,戒除网瘾是件很难的事,所以妈妈一直想叫你克制自己,因为妈妈一直相信,你是个懂事的孩子,你可以理解妈妈的苦心,你可以叫妈妈省点心!可是,孩子,你昨晚的表现让妈妈的心都碎了。

昨晚你说你离不开游戏,你还说让妈妈打你,孩子,妈妈真的不知道该怎么说服你了。你想想,打游戏能有什么好的发展前景?电脑是个好东西,你用好了它会帮助你进步;可如果用不好,它也会害了你,毁了你,知道吗?你能一辈子就守着一台电脑,不上学不工作吗?

如果你仍然不读书,只知道上网打游戏,妈妈没有别的办法,只有对你采取强制措施了。因为妈妈想把你从游戏中拉回来,妈妈想让你正常地学习和休息,不要你这样下去,明白吗?

妈妈想和你商量一下,你平时好好学习,到了假期该玩的时候,妈妈也同意你打游戏。妈妈知道在教育你的问题上,自己有

许多地方做得不对,儿子,以后我们先做好朋友好吗?有什么事,我们都一起去面对,不要太莽撞,这样解决不了问题,还会适得其反。以后我们认真对待每一件事,认真解决每一个问题,好吗?你就把妈妈当成你的好朋友,有什么事,你都和妈妈商量,妈妈一定会尽力去和你沟通,好吗?

孩子,妈妈还需要你和爸爸、妈妈一起去面对许多问题,你已经是个小男子汉了,妈妈还要你和我一道去帮助爸爸走出病魔带来的阴影,我们一家三口,还有好长的路要走,儿子,你拉着爸爸、妈妈,我们一起走,好吗?不要把爸爸、妈妈拒之于千里之外,好吗,儿子?因为我们是这个世界上最爱你的人啊!



## 弟弟做的番茄鸡蛋面

我喜欢吃番茄,尤其是番茄炒鸡蛋;我也喜欢吃面条,尤其是手擀面。因此我也很喜欢吃番茄鸡蛋面。无论是在洛阳,还是在郑州或鹤壁,记忆中最好吃的番茄鸡蛋面是弟弟做的。

弟弟的厨艺很好,他从上小学五年级就开始做饭了。上了初中之后,厨艺更是突飞猛进,直追我爸,赶超我妈。弟弟尤其喜欢做面条,因为他喜欢吃面条,可口味却和我不一样。弟弟喜欢吃那种细面条,可我喜欢吃手擀面。我总笑他是小老头,吃那种不怎么用牙的面;他总笑我没味道,吃那种不容易入味的面条。可我在家时,弟弟做面条从来都是手擀面。

有一次,看着弟弟做的番茄鸡蛋面,我说:“怎么样,比那老头儿面好吃吧,是不是该改口味了?”妈妈听了笑骂我:“别得了便宜还卖乖,你不在,他从来不做手擀面。弟弟擀面条的手艺算是为你学的了。”我突然觉得鼻子有些酸酸的,是啊,一直都是大家在迁就我,除了我,家里没有人喜欢吃这种面条。弟弟只是笑笑

## 在这样的天气里想起你

采访人: 见习记者 卫珩  
被采访人: 新区某单位职员 晓云(化名)

说:“姐喜欢吃就行,我还学会了做烩面,下次再做给你吃。”我不知道还能不能再遇到一个人,为了我做自己不喜欢吃的饭,吃自己不喜欢吃的饭。

我现在还是喜欢吃番茄鸡蛋面,但和弟弟分开以后,我再也没吃过那么好吃的面条,再也没碰到一个人让我为了一碗面而鼻子发酸……

### 弟弟送的鞋

上大二时,弟弟上高二。有一次,弟弟打电话过来,谈话时我随口说,钱花完了,连双鞋都没钱买。说过后我就忘记了这件事,可是几天后就收到了弟弟送来的鞋。我突然怀疑起来:是否当年妈妈搞错了,他到底是我的弟弟还是我的哥哥?如果是我的弟弟,为什么他总像哥哥一样迁就我,关心我?可如果是哥哥,回忆中那个可爱的期待我表扬的小男孩又是谁呢?

我晚上打电话告诉妈妈:弟弟给我买了一双鞋。妈妈听了后很吃惊,说:“他知道你穿多大号码的鞋?买鞋也不提前说一声,我可以多给他些钱。”我回到宿舍试了一下鞋子,十分合适,我的眼泪又一次涌了出来。我爸都未必知道我穿多大的鞋子,而弟弟却知道。

家里的经济状况不是很好,他的生活费也不是很多,只是刚刚够用而已,买这双鞋的钱恐怕是他从生活费中挤出来的。我不知道要怎样节省才能省下100多元钱来买这双鞋,我也不知道他穿多大号码的鞋,更不知道他想要什么,喜欢什么……想着想着,不禁泪流满面。事后,我很疑惑地问弟弟他怎么知道我穿多大号码的鞋子,弟弟只是笑了笑说:“一直到现在我都不知道他是怎么知道的。”

大学毕业收拾行李时,那双穿得半旧的鞋我没舍得扔,就顺手塞到了行李箱里。毕业后我忙得东奔西跑,都已经忘了还有这双鞋。弟弟现在到苏州工作了,我带着弟弟送的鞋子来到了鹤壁。拿出鞋子,穿上它,我感动得久久不能平静。

外面的雨仍在下着,而我思绪万千……

想起下雨时替爸爸到学校送伞给弟弟……

想起替我吃不下的剩饭的弟弟……

想起听说我参加工作了,一天问我好几遍工作怎么样的弟弟……

想起……想起弟弟……我幸福得直想哭……

8月10日,天突然下起了雨,鞋子全刷洗了,于是我就翻箱倒柜找鞋穿。突然,我找出了一双两年前的鞋子,我已经忘记自己还有这样一双鞋。看到那双穿得半旧的鞋子,往事便犹如外面的大雨般浮现在我的脑海里。

### 香蕉往事

我从小就喜欢吃香蕉。可小时候因为家里穷,很少买香蕉。有一次,姑姑过节来我家做客带了不少香蕉,我当时就特别嘴馋。姑姑走后,我妈把香蕉留了一些送给了奶奶,剩下的我们每人分两个。我拿到香蕉,一会儿就吃光了,然后就只能眼睁睁地看着他们两个人吃。

第二天上学时,弟弟故作神秘地叫住我:“姐,给你个好东西。”然后拿出一个香蕉塞给我,并用等待表扬的神情看着我,当时我没有意识到这个问题,只顾着自己开心。可是现在想起来,一个7岁的小孩儿,需要有多么坚强的毅力才能把自己喜爱的东西留一晚上,然后再送给姐姐,可这只是为了得到姐姐的一个微笑、一句表扬。我现在还是很喜欢吃香蕉,但却很少自己买着吃。因为弟弟已经参加工作了,他经常买给我吃。